

# 跨境电商成为我市外贸生力军

今年1月至7月,我市外贸进出口完成57.8亿元,其中跨境电商完成17.8亿元

□记者 王永剑

**本报讯** 8月23日,记者从市商务局获悉,今年1月至7月,我市外贸进出口完成57.8亿元,其中跨境电商完成17.8亿元,占我市外贸进出口总额的30%。

我市跨境电商的快速发展,离不开市委、市政府的政策支持。市商务局电商科工作人员告诉记者,我市跨境电商快速发展得益于以下几点:一是出口基地支撑。除鹿邑国家级外贸纺织品基地和工业锅炉、纺织服装、化妆刷等六大外贸基地的产业支撑外,我市逐步打造商水渔网出口基地、郸城伞业出口基地、淮阳塑料进口基地,带动产业链延伸发展;二是吸引企业回流。市政府加大力度推动

县(市、区)外贸奖补政策落实,吸引外贸企业回流,带动跨境电商出现新的增长点;三是加强数据统计。对接国际站等跨境电商平台,了解我市跨境电商发展水平,要求各县级商务部门走访外贸企业,规范、及时填报跨境电商数据;四是政策引导。今年3月,市政府出台了《周口市加快电子商务发展实施方案》(周政办〔2023〕13号),加快构建我市跨境电商产业生态体系,以六大外贸基地为支撑,发展“产业集群+跨境电商”模式,打造纺织服装、工业锅炉、食品调味品、特色农产品加工、化妆刷等集聚优势的跨境电商特色产业带。鼓励跨境电商产业园和社会培训机构以市场需求为导向,提高孵化和培训水平,培育省级跨境电商人才培训暨企业孵化平台。五是召

开“聚力同行、助力出海”跨境电商峰会,为企业提供跨境电商物流、知识产权保护和平台运营解决方案,分享化妆刷及消费品产业在跨境电商平台的发展现状和前景。

我市跨境电商进出口规模创新高,呈现出“贸易伙伴日趋多元、消费品占比进一步提升、业态发展头部效应明显”等新气象。从我市进出口商品构成看,出口商品多样化,家居用品(含化妆刷)、食品调味品、纺织服饰、鞋帽箱包、锅炉机电出口所占比重较大,进口商品比较单一。

周口制造,漂洋过海。我市跨境电商展现出强劲的发展活力,改变了传统商品交易的组织方式,正推动着周口外贸转型升级、提质增效。①6

## 厨具市场人气旺

8月24日,在周口厨具市场一产品展示厅内,营业员向顾客介绍新型陶瓷餐具。

该市场建筑面积3万多平方米,入驻经销商40多家,产品种类3万多个,是豫东南最大的厨具市场。去年试营业以来,各类厨具、餐具、灶具等产品销量持续增长,月交易额2000万元以上,成为我市民营经济发展的新亮点。

记者 付永奇 摄



## 全市企业贷款余额突破千亿元 民营企业更受银行“青睐”

□记者 李艳华 通讯员 周一帆 冯琳富

**本报讯** 近日,记者从中国人民银行周口市分行了解到,今年1月至7月,全市企业贷款余额突破千亿元,达到1002.55亿元,较年初增加122.46亿元。其中,民营企业更受银行“青睐”,前7个月,民营企业贷款增速从年初的3.78%上升至7月末的10.2%。民营企业贷款较年初增加73.47亿元,占全部企业贷款新增额的近六成。

据介绍,全市企业贷款增势强劲的原因主要是民营经济活力迸发。一直以来,我市坚定落实“两个毫不动摇”,持续推动民营经济高质量发展,民营经济发展信心增强,贷款意愿提升。

制造业升级成效突出。我市紧盯“助企强链”工作目标,实施“一链一专班一

研发机构一图谱六清单”工作机制,在传统农区探索制造业发展的新路径。全市工业用电量、工业增值税增速指标均居全省前列,带动全市制造业贷款较年初增加26.7亿元,占全部新增贷款的11.2%,强壮了全市经济的“筋骨”。其中,中国工商银行周口分行支持我市“专精特新”名单内企业17家,新增贷款余额2.95亿元。

贷款利率处于历史低位。中国工商银行周口市分行积极引导企业贷款利率下行,上半年,新发放全部企业贷款加权平均利率为4.47%,同比下降0.66个百分点,贷款利率处于历史低位,企业融资积极性提升。

银企沟通更加高效。我市先后开展各类银企对接236场(次),覆盖辖内10个县(市、区),服务企业1500余家,达成合

作金额44.4亿元。与此同时,各金融机构积极开展“万人助万企”活动,主动深入企业解难题、促融资。日前,河南益泰再生资源有限公司流动资金出现缺口,河南商水农村商业银行派出工作人员驱车数百公里,赴山东曹县为该企业办理手续,并成功办理240万元流动资金贷款,解了企业发展的燃眉之急。

中国工商银行周口市分行把民营企业发展作为工作的重中之重,助力民营经济健康发展、高质量发展。该行相关负责人介绍,下一步,中国工商银行周口市分行将充分发挥总量和结构性货币政策工具作用,继续支持中小微企业发展,引导金融机构优化资源配置和内部政策安排,强化科技手段运用,建立“敢贷愿贷能贷会贷”长效机制,为经济稳定向好发展提供有力的金融支撑。②2

## 供气能力再提升 我市新增一条天然气输送管线

□记者 沈锋

**本报讯** 周口至漯河天然气输气管道工程完成建设任务,现已进入试投产阶段。该项目投产将为周口区域引进第二气源,对解决周口及沿线区域天然气稳定供应,特别是冬季调峰保供责任重大、意义深远。

8月23日,记者在周口至漯河天然气管线周口西分输站看到,工作人员正在调压站内进行安全巡检,对输气设备进行检测和调试。

据了解,周漯管线项目是河南省中长期天然气管网规划纲要的重要组成部分,项目自2019年7月开工建设,总投资约5.3亿元,西起西气东输二线平舞漯地方支线漯河分输站,东至西气东输一线淮阳分输站,共设4个分输站和3个监控阀室,全长约103公里,周口境内约60公里。

“项目投产后可实现西气东输一线、二线及河南省骨干网的互联互通和统筹调度,将为河南省引进新的天然气资源,可向沿线周口、漯河、驻马店三市七县区供气,有效增强河南省天然气保障能力,为地域性安全稳定供气提供保障。”河南天润管道销售有限公司总经理李明权告诉记者。

## “豫创天下”“凤归中原” 创业大赛

### 周口开赛

□记者 马月红

**本报讯** 记者近日从市人社局获悉,2023年度“豫创天下”创业创新大赛暨“凤归中原”豫商豫才返乡入乡创业周口初赛于8月25日至8月26日在天明锦江国际酒店开赛。本次大赛由周口市人民政府主办,市人社局、市发改委、市财政局、市农业农村局、市商务局等单位联合举办,市人才集团有限公司承办。

据悉,本次大赛将有各县(市、区)初赛入围的53家比赛项目同台竞技、论剑三川,充分展现我市创业创新的最新成果。比赛优胜者还将代表我市参加全省组织的决赛。据市人社局相关负责人介绍,本次入围的参赛项目普遍具有突出的原创性、创新性、成长性,以新兴技术创新驱动商业模式创新,以新兴项目创业助力人才和经济发展。②2